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У статті розкрито поняття “Я-концепція особистості”, її 
структуру і зміст. Проаналізовано основні підходи до вивчення 
Я-концепції особистості у працях зарубіжних і вітчизняних психо-
логів. Розглянуто сутність Я-концепції, а також чинники, що впли-
вають на її виховання у дітей. Визначено взаємозв’язок Я-концепції 
та самосвідомості людини, їх вплив на різні сфери життя .
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Гуманізація суспільства неможлива без визнання людини 
як найвищої цінності, без звернення до її внутрішнього світу. 
Саме тому вихователями і педагогами має приділятися належна 
увага вихованню Я-концепції особистості – упевненості у своїх 
силах, моральної здатності до самотворення та самореалізації 
своїх сутнісних сил. На необхідності виховання особистості 
з відповідною Я-концепцією наголошується у законах: “Про 
освіту”, “Про загальну середню освіту”, “Основних орієнтирах 
виховання для учнів 1-11 класів”, “Концепції Нової української 
школи”. 

Проблема формування самосвідомості людини та її уяв-
лень про себе тривалий час розроблялася в контексті психо-
логічної науки. Поняття та структура феномена Я-концепції 
розкриті такими вітчизняними вченими, як К. Абульханова–
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Славська, М. Боришевський, О. Жигайло, Р. Каламаж, І. Кон, 
С.  Максименко, А.  Налчаджян, О.  Соколова, І.  Чеснокова та 
ін. Я-концепцію в аспекті становлення самосвідомості особис-
тості розглядали Б. Ананьєв, Л. Божович, В. Столін, П. Чамата. 

Метою статті є висвітлення проблеми становлення 
Я-концепції особистості у рамках розроблення вченими 
поняття “самосвідомість” та дослідження процесу форму-
вання “Я” особистості. У працях вчених можна виділити 
структурний (складники) та динамічний (стадії та фактори 
розвитку) підходи до вивчення цієї проблеми. Обидві сторони 
психолого-педагогічного знання є важливими для теорії та 
практики виховання гармонійної особистості.

Одним із перших дослідників, який присвятив свої нау-
кові праці вивченню динаміки розвитку самосвідомості був 
психіатр В.  Бехтерєв. У книзі “Свідомість та її межі” (1888) 
автор підкреслював, що у процесі розвитку особистість спо-
чатку виокремлює себе із навколишнього світу, з’являються 
уявлення про “Я” (передумова виникнення самосвідомості), 
здатність усвідомлювати себе у просторі та часі і тільки потім 
виникає більш висока форма свідомості –усвідомлення влас-
ної особистості та можливість довільно керувати уявленнями 
[1, с. 6-11]. 

Видатний фізіолог І. Сеченов зазначав, що передумовою 
формування самосвідомості є досвід відчуттів, отриманий у 
дитинстві. Всі “реакції сприйняття” людини перетворюються у 
“відчування”, що приводить до розвитку активної та пасивної 
форм “Я”: “я дію”, “я відчуваю” [2, с. 389]. Набувши самосвідо-
мості у зрілому віці, людина спроможна критично ставитися 
до актів власної свідомості та вивчати їх, відділяти внутрішнє 
“Я” від зовнішнього світу і порівнювати їх [2, с. 389-390].

Динамікою розвитку самосвідомості, у тому числі і 
Я-концепції, у цьому контексті виступає віддзеркалення про-
цесу психічного розвитку взагалі — від простих, безумовно-
рефлекторних до складних соціально обумовлених форм пси-
хічного відображення. 

Структурно Я-концепція розглядається дослідниками як 
складова частина особистості. 

З точки зору нашого дослідження, цікавою видається думка 
С.  Рубінштейна, який стверджував, що особистість не може 
існувати без свідомості та самосвідомості. Самосвідомість 
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розглядається ним як “Я” людини та усвідомлення себе само-
стійним суб’єктом діяльності, здатність співвідносити з собою 
всі діяння, усвідомлено приймати створене нею. Категорія “Я” 
формується у процесі розвитку особистості через пізнання 
інших людей і самого себе [11, с. 238-244].

С. Рубінштейн вважав оволодіння власним тілом та вио-
кремлення себе із навколишнього середовища через спілку-
вання з оточуючими фундаментальним етапом становлення 
особистості як самостійного суб’єкта [11, с. 238-244].

За П. Чаматою, Я-концепція є складовою самосвідомості 
особистості, при чому змістом самосвідомості є фізична та 
психічна організація людини. Життєво важливим є пізнання 
будови тіла та функцій окремих органів. Усвідомлюючи власну 
психіку, людина перш за все усвідомлює психічні процеси, 
властивості та стани. У зміст самосвідомості також входить 
усвідомлення людиною власної поведінки та дій; знань, умінь 
та здібностей; ставлення оточуючих до людини та її відно-
шення до себе; розуміння свого місця в житті; власного ста-
новлення і розвитку [4, с. 10-16]. До сьогодні залишаються 
актуальними положення П. Чамати, що стосуються самосвідо-
мості особистості і є визначальними у розумінні Я-концепції. 
На його переконання, чинниками становлення самосвідомості 
та уявлень особистості про себе є умови життя, навчання та 
виховання особистості [4, с. 15].

Розглядаючи структуру особистості, В.  Мерлін виділив 
такі її складники, як характер, здібності та самосвідомість. 
Компонентами та одночасно етапами становлення самосвідо-
мості є усвідомлення тотожності своєї особистості, усвідом-
лення власного “Я” як джерела активності, психічних власти-
востей та соціально-моральна самооцінка [8, с. 84-87]. Кожна 
зі сторін самосвідомості залежить від різних психологічних 
умов, однак дослідником виділені загальні фактори, що про-
сякають усі компоненти самосвідомості: спрямованість осо-
бистості та пізнання зовнішнього світу, які зрештою характе-
ризують Я-концепцію особистості [8, с. 104]. 

На думку В.  Мерліна, особистість не може існувати без 
предметної свідомості та самосвідомості. Предметна свідо-
мість з’являється ще на першому році життя, коли дитина 
проявляє здатність оперувати предметами, а самосвідомість 
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визріває у віці 2,5-3 років (із можливістю дитини вживати 
займенники) і є вторинним психічним явищем [8, с. 82]. 

Виходячи з цього, Я-концепція виступає складним 
утворенням, що з`являється лише на певному етапі розви-
тку особистості. Для цілеспрямованого впливу на розвиток 
Я-концепції важливо розуміти також особливості етапності її 
розвитку.

З наукової позиції Б. Ананьєва, особистістю є індивід як 
продукт суспільного розвитку, суб’єкт пізнання, практичної 
діяльності та спілкування, що детермінований конкретно-
історичною умовою життя соціуму [5, с. 87]. Як суб’єкт сус-
пільної поведінки та діяльності, особистість є складною сис-
темою ставлень особистості (до суспільства, референтних  
соціальних груп, праці, до оточуючих та самої себе), устано-
вок, мотивів, цілей та цінностей. [5, с. 314].

У розумінні Б.  Ананьєва, система ставлень людини до 
самої себе створюється пізніше за інші якості, коли свідомість 
стає об’єктом самосвідомості, що дозволяє особистості виро-
бити Я-концепцію [5, с. 314].

У психологічних дослідженнях І. Кона поняття Я-образ та 
Я-концепція вживаються як синоніми, включені до структури 
“самості”. На переконання вченого его-ідентичність особис-
тості, яка усвідомлює себе “самістю”, включає також екзистен-
ційне “Я” (“его”, активний суб’єкт діяльності), “Я”, що людина 
переживає, а також категоріальне “Я” (уявлення індивіда про 
самого себе, його Я-концепція). Я-концепція є когнітивним 
утворенням, що пов’язана з іншими складовими “самості”. 
Я-концепції відповідають такі психічні явища, як самопіз-
нання та самооцінка [7, с. 29-30]. 

Погляди І. Кона певним чином співвідносяться з кон-
цепцією дзеркального “Я” (Ч. Кулі, Дж. Мід), яку він називає 
“принципом інтеріоризації чужих оцінок”, коли під впливом 
соціального фактора самооцінка особистості може змінюва-
тися [7, с. 234-235].

Таким чином, Я-концепція вітчизняними вченими роз-
глядається як важлива складова особистості, що базується на 
самосвідомості та є наслідком процесу самопізнання. Власне 
Я-концепція має в своєму складі уявлення індивіда про 
власну фізичну, психічну та соціокультурну сфери. Важливою 



119

складовою Я-концепції є ставлення індивіда до власної діяль-
ності, свого місця в житті.

У розумінні Я-концепції російським психологом 
В.  Мухіною, передумовою її розвитку є відділення себе від 
інших людей наприкінці раннього дитинства. У дошкіль-
ному ж віці, на думку дослідниці, дитина починає уявляти, 
якою вона є, які якості має, як до неї ставляться оточуючі. 
Особливого прояву самосвідомість набуває у самооцінці, для 
можливості формування якої, дитина повинна вміти оціню-
вати інших людей (і тільки потім – себе) [9, с. 177-178].

Усвідомленість психічних образів, на думку В.  Століна, 
є наслідком появи феноменального “Я” особистості, усві-
домлення себе і є похідною від розвитку свідомості і само-
свідомості. Здатність виділення того, що сприймається і як  
сприймається, а також відділення “Я” від образа, який сприй-
мається, забезпечує усвідомленість сприйняття [10, с. 22-25]. 
Батьки та дорослі впливають на формування образу “Я” та само-
поваги дитини, рівень її очікувань і домагань, ідеальне “Я”. Від 
реалістичності стандартів і вимог, що висуваються до дитини, 
залежить подальший розвиток її позитивних уявлень про себе. 

Важливо, щоб людина була спроможна протягом життя 
досягти успіху у намаганні наблизитися до образу ідеального 
“Я”, що транслювався батьками в дитинстві. В. Столін підкрес-
лює, що формування батьками ідеального “Я” дітей є зако-
номірним процесом, який забезпечує наступність поколінь  
[10, с. 39-41]. Розглядаючи взаємозв’язок Я-концепції та 
самопізнання, психолог зазначає, що людина як носій само-
свідомості пізнає себе у спілкуванні з іншими та у процесі  
діяльності і від результатів цього пізнання залежить ство-
рення його уявлень про себе, образ “Я”, а також ставлення до 
себе [10, с. 70].

Розглядаючи процес становлення самосвідомості, І. Чес-
нокова розуміє її як складне утворення, що відображає процес 
безперервного розвитку особистості. Психолог, вивчаючи 
взаємозв’язок самосвідомості та самопізнання, вказує, що 
“самосвідомість у психічній діяльності особистості виступає 
як складний процес опосередкованого пізнання себе, що є 
розгорнутим у часі, пов’язаним із рухом від окремих ситуа-
тивних образів через інтеграцію численних образів у цілісне 
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утворення – у поняття власного “Я” як суб’єкта, відокремле-
ного від інших суб’єктів” [6, с. 89]. 

У 70-ті роки XX ст. Е. Шорохова розглядала окремі аспекти 
Я-концепції у дослідження свідомості та самосвідомості, не 
використовуючи цього терміна. Е.  Шорохова зазначала, що 
“свідомість як розумне відображення світу у його русі та роз-
витку може здійснюватися без усвідомлення людиною самого 
процесу відображення” [3, с. 263]. Людина може пізнати явище, 
зрозуміти його сутність, але при цьому не усвідомлювати себе 
як суб’єкта діяльності. У процесі індивідуального розвитку 
спочатку формуються уявлення особистості про фізичне “Я” 
на основі сприйняття предметів та явищ оточуючого світу 
і вже потім виникає усвідомлення себе як істоти, спромож-
ної мислити та пізнавати [3, с.  261-262]. Самосвідомість є 
результатом відображення об’єктивної реальності, пізнання  
дійсного процесу своєї життєдіяльності, діяльності інших 
людей та взаємовідносин з ними, це продукт розвитку людини, 
практичних змін людиною навколишнього світу, що є важли-
вим у її становленні та формуванні Я-концепції. 

Дослідження Д.  Леонтьєва є потужним кроком у 
розумінні поняття “Я-концепції”. Психолог зазначає, що “Я 
людини” є формою переживання нею власної особистості, 
здатність поглянути на саму себе. Психолог виділяє декілька 
граней Я, які можна виокремити як складники Я-концепції: 
тілесне, або фізичне Я, соціально-рольове Я, психологічне 
Я, екзистенціальне Я та самоставлення. Тілесне Я – це 
переживання свого тіла як втілення Я, образ тіла, усвідомлення 
власних фізичних особливостей. Вчений зазначає, що на основі 
тілесного Я формується власне Я особистості. Соціально-
рольове Я виражається у відчутті себе носієм соціальних ролей, 
соціальній ідентичності. Психологічне Я є основою Я-концепції 
і включає в себе сприйняття власних рис, здібностей, мотивів і 
потреб. Головне питання, на яке психологічне Я дає відповідь: 
“Який я є?”. Відчуття себе як активного суб’єкта діяльності чи 
пасивного об’єкта впливу, переживання власної свободи чи 
несвободи є екзистенційним Я. Д. Леонтьєв вважає, що змістом 
Я є самоставлення, в яке включена самооцінка як загальне 
позитивне чи негативне ставлення до себе. Самоставлення 
є комплексним утворенням, яке включає в себе самоповагу 
та самоприйняття. Велика роль у формуванні позитивного 
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самоставлення належить батьківському вихованню і ставленню 
до дитини [12, с. 40-42].

Отже, узагальнюючи сказане вище, можна стверджувати, 
що уявлення людини про себе, її Я-концепція є продуктом її 
самосвідомості. Вітчизняними вченими розглянуті сутність 
та структура даного поняття у контексті розвитку самосвідо-
мості. Я-концепцією є динамічна система всіх уявлень інди-
віда про себе.

Досвід дитинства є визначальним у формуванні 
Я-концепції. Розвиток Я-концепції тісно пов`язаний із 
розвитком самосвідомості та має відповідну етапність. 
Відокремлення власного тіла (а в подальшому — і власного Я) 
від об`єктів навколишнього світу та інших людей є початком 
цього процесу. В ході свого розвитку дитина вчиться порівню-
вати себе з об`єктами оточуючої дійсності, а на більш пізніх 
етапах – з іншими людьми. Результатом (що втім не втра-
чає динамічності протягом всього існування особистості) 
цього процесу є система відносин особистості з об`єктами та 
суб`єктами навколишньої дійсності та із самою собою.

Таким чином, проблема Я-концепції перебувала у колі 
зору як вітчизняних, так і зарубіжних науковців. У XX ст. 
здійснювалися дослідження самосвідомості і свідомості осо-
бистості, що дало змогу виокремити поняття “Я-концепція” 
особистості. Перспективи подальших наукових досліджень 
вбачаємо в дослідженні особливостей виховання Я-концепції 
школярів загальноосвітніх навчальних закладів у позакласній 
діяльності з метою цілісного охоплення навчально-виховного 
процесу. 

Література:
1. Бехтерев  В.М.  Сознание и его границы / В.М. Бехтерев. – 

Казань : Типография Императорского Университета, 1888. – 
32 с.

2. Сеченов И.М. Избранные произведения. Т. 1. Физиология и 
психология / ред. и послесловие Х.С.Коштоянца. – М : Изда-
тельство Академии Наук СССР, 1952. – 774 с.

3. Шорохова Е.В. Проблема сознания в философии и естество-
знании / Е.В. Шорохова. – М. : Соцэкгиз, 1961. – 361 с.

4. Чамата П.Р. Самосвідомість та її розвиток у дітей / 
П.Р. Чамата. – К. : Товариство “Знання” Української РСР, 
1965. – 48 с.



122

5. Ананьев Б. Г. Человек как предмет познания / Б.Г. Ананьев. — 
Л. : Изд- во ЛГУ, 1968. — 339 с.

6. Чеснокова, И.И. Проблема самосознания в психологии / И.И. Чес- 
нокова, Е.В. Шорохова. – Москва : Наука, 1977. –144 с.

7. Кон И.С. В поисках себя: Личность и ее самосознание / 
И.С. Кон. – М. : Политиздат, 1984. – 335 с.

8. Мерлин  В.С. Структура личности:  характер, спосо-
бности,  самосознание: учебн. пособие к спецкурсу / 
В.С. Мерлин. – Пермь : ПГПИ, 1990. – 110 с.

9. Мухина В.С. Детская психология: Учеб.для студентов пед.
ин-тов / Под ред.Л.А.Венгера. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : 
Просвещение, 1985. – 272 с.

10. Столин В.В. Самосознание личности / В.В. Столин. – М. : 
Издательство Московского Университета, 1983. – 284 с.

11. Рубинштейн С.Л. Основы общей психологии: в 2 т. Т.  II. /  
С.Л. Рубинштейн – М. : Педагогика, 1989. – 328 с.

12. Леонтьев Д.А. Очерк психологии личности / Д.А. Леонтьев. – 
М. : Смысл, 1993. – 43 с.

А.В. Орлова 
Проблема воспитания Я-концепции личности 

в научных источниках ХХ ст.
Институт проблем воспитания Национальной академии 

педагогических наук Украины. (9 ул. Берлинского, Киев, Украина) 
В статье раскрыто понятие “Я-концепция личности”, ее струк-

туру и содержание. Проанализированы основные подходы к изуче-
нию Я-концепции личности в трудах отечественных психологов.  
Рассмотрено сущность Я-концепции, а также факторы, влияющие 
на ее формирование у детей. Определена взаимосвязь самосознания и 
Я-концепции человека, их влияние на различные сферы жизни.

Ключевые слова: Я-концепция, образ Я, самосознание, 
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The article analyses the notion of “person’s self-concept”, its structure 

and content. The main approaches to the study of the person’s self-concept 
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have been described. The essence and structure of the self-concept, as well 
as factors that have impact on its formation among children have been 
considered. In addition, the relationship between person’ self-awareness and 
self-concept, their influence on different spheres of life has been determined.

Keyworlds: self-concept, self-image, self-consciousness, self-knowledge.
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УДК 373.5.015.31:172.15 О. І. Остапенко, м. Київ
ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ТА НАУКОВІ 

ЗДОБУТКИ ЛАБОРАТОРІЇ ФІЗИЧНОГО 
РОЗВИТКУ ТА ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ 

ЗА 2009–2016 РОКИ
У статті розкрито актуальність проблем фізичного та вій-

ськово-патріотичного виховання дітей та учнівської молоді України; 
проаналізовано стан роботи загальноосвітніх навчальних закладів з 
цього напряму діяльності. Виклад основного матеріалу основується 
на результатах роботи, інноваційній діяльності та наукових здо-
бутках лабораторії фізичного розвитку та здорового способу життя за 
період 2009–2016 роки. 

Ключові слова: фізичне виховання, фізичний розвиток, рухова 
активність, військово-патріотичне виховання, наукові здобутки, 
інноваційна діяльність, фізична культура, здоров’я, дозвілля.

Серед основних стратегічних завдань реформування 
освіти в Україні чільне місце посідають відродження та роз-
будова національної системи освіти як найважливішої ланки у 
вихованні свідомих громадян держави, формування освіченої 
творчої особистості, становлення її фізичного і морального 
здоров`я, відтворення й трансляція культури і духовності в 
усій різноманітності вітчизняних та світових зразків. Отже, 
для сучасної школи найактуальнішою є проблема виховання 
морально та фізично здорових майбутніх громадян, носіїв 
національної та людської гідності, патріотизму, порядності, 
творців матеріальних та духовних цінностей.

На тлі реформаторських змін, що відбуваються в освіті, 
особливо гострою проблемою є погіршення здоров’я, фізич-
ного розвитку та зниження рухової активності учнівської 
молоді загальноосвітніх навчальних закладів. Несвоєчасне її 
вирішення призвело до того, що Україна за станом здоров’я 
населення опинилася на сотому місці у світі. Із трьох тисяч 
опитаних учнів здоровими себе вважають лише 19%, нездоро-


